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2018 北京师大附中初二（下）期中 

数    学 

试卷说明：本试卷满分 100 分，考试时间为 120 分钟。 

一、选择题：（本题共 16 分，每小题 2 分） 

下面各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的。 

1. 下列各组数中，是直角三角形的三条边长的是

A. 1，3， 3   B. 3，4，5

C. 2，3， 7 D. 4，6，7 

2. 如图，在平行四边形 ABCD 中， CDAE  于点 E，  65B ，则 DAE 等于（ ） 

A. 15  B. 25  

C. 35  D. 65  

3. 用配方法解一元二次方程 0562  xx ，此方程可化为（ ） 

A. 4)3( 2 x B. 14)3( 2 x

C. 4)9( 2 x D. 14)9( 2 x

4. 如图，平行四边形 ABCD 中， DAB 的平分线 AE 交 CD 于 E，AB=5，BC=3，则 EC 的长（    ） 

A. 1 B. 1.5 C. 2 D. 3 

5. 已知四边形 ABCD 是平行四边形，下列结论中不正确．．．的是（ ） 

A. 当 AB=BC 时，它是菱形

B. 当 BDAC  时，它是菱形

C. 当  90ABC 时，它是矩形

D. 当 AC=BD 时，它是正方形[来源:学。科。网]

6. 如图，在菱形 ABCD 中，  120BAD ，点 A 坐标是（-2，0），则点 B 坐标为（    ） 

A. （0，2） B. （0， 3 ） 
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C. （0，1） D. （0， 32 ） 

7. 关于 x 的一元二次方程 012)1( 2  xxa 有两个实数根，则 a 的取值范围为（ ） 

A. 0a B. 2a   

C. 0a 且 1a D. 2a 且 1a  

8. 如图，在长方形 ABCD 中，AC 是对角线，将长方形 ABCD 绕点 B 顺时针旋转 90 到长方形 GBEF 位置，H 是 EG

的中点，若 AB=6，BC=8，则线段 CH 的长为（ ） 

A. 52 B. 41 C. 102 D. 21

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9. 一元二次方程 022  xx 的根是_________。 

10. 已知 024  cba ，则一元二次方程 02  cbxax 有一个实根一定____ ___。 

11. 如图，在 ABC 中，AB=6，AC=10，点 D，E，F 分别是 AB，BC，AC 的中点，则四边形 ADEF 的周长为_____

12. 若 03)2( 22

  xxm m
是关于 x 的一元二次方程，则 m 的值是__________。 

13. 如图，矩形 ABCD 中，AB=3，两条对角线 AC、BD 所夹的钝角为 120°，则对角线 BD 的长为_____________。 

14. 小明做了一个平行四边形的纸板，但他不确定纸板形状是否标准，小红用刻度尺量了这个四边形的四条边长，

然后告诉小明，纸板是标准的平行四边形，小红得出这个结论的依据是__________ __。 

15. 如图，矩形纸片ABCD中，AB=4，AD=3，折叠纸片使AD边与对角线BD重合，折痕为DG，则AG的长为__________。 

16. 边长为 a 的菱形是由边长为 a 的正方形“形变”得到的，若这个菱形一组对边之间的距离为 h，则称为
h

a
为

这个菱形的“形变度”。 

（1）一个“形变度”为 2 的菱形与其“形变”前的正方形的面积之比为_________。 

（2）如图，A、B、C为菱形网格（每个小菱形的边长为1，“形变度”为
5

6
）中的格点，则△ABC的面积为____________ 
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三、解答题：（本题共 68 分，第 17 题 9 分；第 18、19、20 题各 5 分；第 21、22、23、24、25 题各 6 分，第 26 题

7 分，第 27 题 7 分） 

17. 解方程：

（1） 5)2( 2 x （2） 0222  xx  

（3） 6)2)(3(  xx  

18. 如图所示，在□ABCD 中，E，F 是对角线 BD 上的两点，且 BE=DF，求证：AE=CF

19. 阅读下面材料：

在数学课上，老师提出如下问题： 

已知：如图，四边形 ABCD 是平行四边形 

求作：菱形 AECF，使点 E，F 分别在 BC，AD 上 

小凯的作法如下： 

（1）连接 AC； 

（2）作 AC 的垂直平分线 EF 分别交 BC，AD 于 E，F 

（3）连接 AE，CF 

所以四边形 AECF 是菱形。 

老师说：“小凯的作法正确”。 

回答下列问题： 

根据小凯的做法，小明将题目改编为一道证明题，请你帮助小明完成下列步骤： 
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（1）已知：在平行四边形 ABCD 中，点 E、F 分别在边 AD、BC 上，_____________。（补全已知条件） 

求证：四边形 AECF 是菱形。 

（2）证明：（写出证明过程） 

20. 如图，在四边形 ABCD 中，  90B ，AB=BC=2，AD=1，CD=3，求 DAB 的度数。

21. 某市某楼盘准备以每平方米5000 元的均价对外销售，由于有关部门关于房地产的新政策出台后，部分购房者

持币观望，房地产开发商为了加快资金周转，对价格经过两次下调后，决定以每平方米 4050 元的均价开盘销售，

若两次下调的百分率相同，求平均每次下调的百分率。 

22. 已知关于 x 的方程 0944 22  mmxx  

（1）求证：此方程有两个不相等的实数根； 

（2）设此方程的两个根分别为 1x ， 2x ，其中 21 xx  ，若 12 21  xx ，求 m 的值。 

23. 如图，在平行四边形 ABCD 中，F 是 AD 的中点，延长 BC 到点 E，使 BCCE
2

1
 ，连结 DE，CF。 

（1）求证：四边形 CEDF 是平行四边形； 

（2）若 AB=4，AD=6，  60B ，求 DE的长。  

24. 直角三角形通过裁剪可以拼成一个与该三角形面积相等的矩形，方法如下：

请你用上面图示的方法，解答下列问题： 

（1）对任意三角形，设计一种方案，将它分割后再拼成一个与原三角形面积相等的矩形。 

（2）对任意四边形设计一种方案，将它分成若干块，再拼成一个与原四边形面积相等的矩形。 

25. 如图，在 ABCRt 中，  90ABC AB=BC， ACBD  于点 D，CE 平分 ACB ，交 AB 于点 E，交 BD 于

点 F。 
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 （1）求证： BEF 是等腰三角形； 

（2）求证： )(
2

1
BFBCBD  。 

  26. 已知：如图，  90MON ， ABC 中，  90C ，AC=3cm，BC=4cm，将 ABC 的两个顶点 A、B 放在

射线 OM 和 ON 上移动，作 ONCD  于点 D，记 OA=x（当点 O 与 A 重合时，x 的值为 0），CD=y 

小明根据学习函数的经验，对函数 y 随自变量 x 的变化而变化的规律进行了探究。 

下面是小明的探究过程，请补充完整。 

 

（1）通过取点、画图、计算、测量等方法，得到了 x 与 y 的几组值，如下表（补全表格） 

x/cm 0 1 2 3 4 4.5 5 

y/cm 2.4 3.0 3.5 3.9 4.0 3.9[来源:学#科#网 Z#X#X#K]  

（说明：补全表格时相关数值保留一位小数） 

（2）建立平面直角坐标系，描出以补全后的表中各对对应值为坐标的点，画出该函数的图象。 

 

（3）结合画出的函数图象，解决问题；当 x 的值为___________时，线段 OC 长度取得最大值为__________cm。 

  27. 已知：正方形 AB CD 的边长为 2，点 M 在射线 BC 上，且 BAM ，射线 AM 交 BD 于点 N，作 AMCE 

于点 E。 

（1）如图 1，当点 M 在边 BC 上时，则 的取值范围是（点 M 与端点 B 不重合）____________； NCE 与 BAM

的数量关系是____________； 

（2）若点 M 在 BC 的延长线时； 

①依题意，补全图 2； 

②第（1）中的 NCE 与 BAM 的数量关系是否发生变化，若变化，写出数量关系，并说明理由。 
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数学试题答案 
一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

1. B 2. B 3. B 4. C 5. D

6. D 7. C 8. B

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9. 01 x ， 22 x  

10. 2 11. 16 12. -2 13. 6

14. 两组对边分别相等的四边形是平行四边形

15. 
2

3
16. （1）1：2（2）

4

45

三、解答题（本题共 68 分，第 17 题 9 分；第 18、19、20 题各 5 分；第 21、22、23、24、25 题各 6 分，第 26 题

7 分，第 27 题 7 分） 

17. （1） 521 x ， 522 x [来源:Zxxk.Com]

（2） 311 x ， 312 x

（3） 31 x ， 42 x  

18. 证 CDFABE  ~ 或 CFBAED  ~

19. （1）EF 垂直平分 AC；

（2）先证四边形 AECF 是平行四边形，再用对角线互相垂直的平行四边形是菱形或一组邻边相等的平行四边形

是菱形 

20. 连接 AC，  135BAD

21. 设下调百分率为 x， 4050)1(5000 2  x ， %101.01 x ， 9.12 x （舍） 

22. （1）略（2） 321  mx ， 322  mx ， 5m  

23. （1）略；（2） 13DE

  24. 

25. （1）可得  5.67
2

1
ACBABEF ； 

 5.67
2

1
90 ACBCFDBFE

（2）延长 AB 至 M，使得 BM=BC，连接 CM，根据（1）可证 MCEMEC  ，即 ME=CM， 

)(
2

1
)(

2

1

2

1
BFBCBEBMCMBD 
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26. （1）通过取点、画图、计算、测量等方法，得到了 x 与 y 的几组值，如下表：

x/cm 0 1[来源:Zxxk.Com] 2 3 4[来源:学。科。网] 4.5  5 

y/cm 3.2 

（2）如下图 

（3）当 x=4 时，OC 长度的最大值为 5 

27. （1）  450  ； BAMNCE  2 （或 2NCE ）

（2）①图略； 

②变化： BAMNCE  2180 （或 2180 NCE ）




